

《太原市突发环境事件应急预案》发布

提出四级响应措施

本报讯 近日,《太原市突发环境事件应急预案》正式对外发布,进一步健全了太原突发环境事件应急工作机制,提高突发环境事件的预防、预警和处置能力,科学、有序、高效应对各类突发环境事件,保障公众生命健康和财产安全。

主要内容分八部分

《应急预案》所称突发生态环境事件是指由于污染物排放或自然灾害、生产安全事故等因素,导致污染物或放射性物质等有毒有害物质进入大气、水体、土壤等环境介质,突然造成或可能造成环境质量下降,危及公众身体健康和财产安全,或造成生态环境破坏,或造成重大社会影响,需要采取紧急措施予以应对的事件,主要包括大气污染、水体污染、土壤污染等突发性环境污染事件和辐射污染事件。

《应急预案》分为总则、应急组织指挥体系、风险防控、监测和预警、应急处置与救援、后期处置、应急保障、附则等八个部分。

其中,应急组织指挥体系,明确了市区两级突发环境事件应急指挥部及其办公室组织构成,市突发环境事件应急指挥部及其办公室职责、各成员单位和各现场指挥机构

的职责分工。监测和预警,明确了风险分析、预警分析、信息发布、预警行动以及预警级别调整和解除。应急处置和救援,明确了信息报告与通报、先期处置、应急响应、应急措施、响应终止五方面内容。后期处置,明确了损害评估、事件调查、善后处置等内容。应急保障,明确了队伍、物资与资金、通信、交通与运输、技术、宣传等保障内容。

突发环境事件分为四级

根据《国家突发生态环境事件应急预案》事件分级标准,突发生态环境事件按照严重性和紧急程度,分为特别重大突发生态环境事件、重大突发生态环境事件、较大突发生态环境事件和一般突发生态环境事件四级。

值得注意的是,初判为特别重大或重大突发生态环境事件等情况时,市人民政府及有关部门立即向省人民政府及省级有关部门报告。报告内容包括事件发生时间、地点、单位名称、信息来源、事件类别、主要污染物种类和数量、伤亡或经济损失的初步评估、饮用水水源地等环境敏感点受影响情况、影响范围、事件发展态势、拟采取的措施及处置情况等。

突发生态环境事件发生后,按照属地为主原则,事发地县级人民政府及其有关部门和事发单位立即采取措施,

组织处置,防止事件扩大。当事件态势可能超出处置能力时,及时报请市人民政府及相关部门予以支援。

分红橙黄蓝四级响应

一旦发生生态环境事件,该如何预警、处置?

对可以预警的突发生态环境事件,按照事件发生的可能性大小、紧急程度和可能造成的危害程度,分为四级(对应事件分级),由高到低分别为一级、二级、三级和四级,依次用红色、橙色、黄色和蓝色表示。

突发生态环境事件发生在易造成重大影响的地区或重要时段时,可适当提高响应级别。应急响应启动后,可视事件损失情况及其发展趋势调整响应级别,避免响应不足或响应过度。

《应急预案》明确,当事件条件已经排除、特征污染物质已降至事件前环境本底水平、所造成的危害基本消除时,经分析研判,符合终止条件时,按照“谁启动谁终止”的原则终止应急响应。

此外,对在突发生态环境事件应急处置过程中做出突出贡献的单位和个人,根据有关规定给予奖励。对在突发生态环境事件应急处置过程中失职渎职的单位和个人,依法依规追究责任,涉嫌犯罪的移送司法机关依法处理。

我市排名全省第一 三月自动监控数据有效传输率

本报讯 日前,省生态环境厅对今年3月重点单位自动监控数据传输情况进行通报,太原市国控污染源自动监控数据有效传输率为99.76%,考核结果在全省11个市名列第一,超过了生态环境部和省政府对各地市重点企业污染源监控数据传输有效率不低于90%的考核要求。

污染源自动监控数据传输有效率,是生态环境部考核各级生态环境部门的重要考核指标。生态环境部门利用自动监控系统的报警功能,可及时发现、查处各类违法排污行为。污染源自动监控数据广泛应用于环境管理与执法、总量减排与核算及环境税征收等领域,并为工业企业布局、环境容量控制等决策提供真实、可靠的数据支撑。2023年3月,太原市纳入考核90家重点排污单位,共271个排放口。

2023年3月,生态环境部考核全省重点单位1349家,监控点位2873个,即时有效传输率97.94%,其中即时传输率99.41%,即时有效率98.52%。即时有效传输率排名前三的是太原市、晋城市、运城市,其余各市即时有效传输率均超过95%。

为深入打好污染防治攻坚战,市生态环境监控中心不断加强污染源自动监控设施管理,提升污染源自动监控设施的运行管理水平;一方面积极推动污染源自动监控数据在环境监控中的综合应用,利用自动监控系统的报警功能,及时发现、查处违法排污行为;另一方面,将污染源自动监控数据作为辅助手段,帮助全市生态环境系统深入开展重点工业企业精准帮扶,充分发挥在线监控在环境污染监管工作中的“千里眼”“顺风耳”作用。

省城启动油气污染治理专项行动

本报讯 5月16日从市生态环境局了解到,我市已启动2023年度加油站、储油库油气污染治理专项行动,紧盯油气污染储运全过程重点环节,切实削峰夏季挥发性有机物(VOCs)和臭氧污染指数,确保2023年5月~9月,全市臭氧浓度低于185微克每立方米,同比下降11%,臭氧为首要污染物的中重度污染天数力争少于9天,提升省城环境空气质量。

随着炎热天气的到来,臭氧成为空气中的首要污染物,而挥发性有机物(VOCs)是形成臭氧的重要前体物。削减挥发性有机物污染,管控好油气挥发成为关键一环:从5月中旬开始,我市实施油气装卸错峰作业,至9月中旬前,晴朗天气下每日10:00~18:00时停止油品装卸作业。同时,引导市民错峰加油——5月份开始,组织中石油、中石化及各油品销售单位等企业制定优惠政策,利用价格杠杆引导群众避开夏季高温时段(5月~9月,晴朗天气下每日10:00~18:00时)加油。

为减少油气挥发,我市加油站、储油库均按照生态环境部门的要求,加装了油气回收装置。据介绍,由于汽油具有挥发性,所以在装卸、加油时容易散发出含有VOCs(挥发性有机化合物)的油气。而油气回收技术能够回收油品在储运、装卸过程中排放的油气,能够防止油气挥发造成的大气污染,并且消除安全隐患,提高能源利用率。

按照要求,加油站和储油库要积极开展自检。加油站检测项目包括密闭性、液阻、气液比、油气泄漏点、厂界无组织排放五项;储油库检测项目包括:油气处理装置进出口非甲烷总烃、油气收集系统、设备和管线组件密封点泄漏检测、企业边界排放检测等。

各生态环境分局,将充分运用便携式氢火焰离子检测仪、红外成像检测仪、走航监测等现代化科技手段开展专项执法检查。专项行动期间,生态环境部门将运用走航监测车、便携式检测仪器等,组织专家及专业检测公司,对夏季臭氧污染高发地区、环境敏感区域以及重点污染单位进行“点对点”帮扶指导,帮助企业发现问题、分析问题、解决问题,规范企业工作流程,切助助力我市夏季臭氧削峰。

针对在监督性检测中不合格的加油站及储油库,由市监测与科研中心以书面形式及时移交至市综合行政执法队限期整改;整改完成由市综合行政执法队协同市监测与科研中心统一安排复测;市综合行政执法队定期通报对不合格企业处罚结果。

供热企业将排查整治污染防治设施

本报讯 夏季是集中供热锅炉检修的季节。按照省生态文明建设和污染防治攻坚战领导小组办公室的要求,近日,我市对集中供热企业污染防治设施展开排查整治。

在现场核实锅炉规模、燃料性质、污染防治设施建设运行、在线监控设施安装联网、达标排放等情况的基础上,市生态环境部门对有组织排放、无组织排放、监测监控设施等提出整治要求。

在有组织排放方面,严格执行排放限值。明确燃煤锅炉要淘汰除尘脱硫一体化、简易碱法脱硫、简易氨法脱硫脱硝、湿法脱硝、微生物脱硝等低效治理技术,升级更换为高效脱硫、脱硝、除尘治理设施。燃气锅炉要实施低氮改造,取消烟气再循环系统开关阀,确有必要保留的,设置电动阀、气动阀或铝封等方式加强监管,各类锅炉确保稳定达到我省地方标准排放限值。

在无组织排放方面,重点强化扬尘污染管控。具体措施包括:储煤场应采用全封闭型式;粉煤灰应采用密闭的灰仓储存,卸灰管道出口应配套防尘措施;炉渣应采用

渣库储存,并采用挡尘卷帘、围挡等防尘措施;煤炭筛分和破碎应在封闭厂房中进行,筛分过程应设置集气罩,并配置除尘设施,破碎过程应对破碎机进、出料口进行密闭处理或设置集气罩,并配置除尘设施;固体脱硫剂制粉应在封闭厂房中进行;石灰、石灰石粉应使用罐车运输,密闭储存;厂区内部设置车轮和车身清洗设施;厂区无裸露地面,除绿化带外均应硬化,无散状物料露天堆放,操作平台、车间外部、厂区道路、厂区外围周边道路无明显积尘。

在监测监控方面,要求与生态环境部门联网。各类供热锅炉要全部安装在线监控设施,并与市生态环境局联网。污染治理设施安装分布式控制系统(DCS),记录企业环保设施运行及相关生产过程主要参数。

6月底前,市城管局、市生态环境局和市热力公司签订达标排放“责任状”;各县人民政府与供热企业签订达标排放“责任状”。对不能达到整治标准的锅炉(含备用锅炉),加快实施升级改造或热源替代,7月底前完成升级改造,8月底前完成试运行,并签订达标排放“责任状”。

综合行政执法队伍制式服装着装仪式举行

本报讯 5月12日,我市生态环境保护综合执法队伍,举行全新制服统一着装仪式,并进行队列训练。

此次展示的制式服装为全国统一配备,主色调为藏青色,按照规定佩戴胸号、胸徽、帽徽、肩章、臂章的标志,臂章图案由山水组成,象征“绿水青山就是金山银山”,整体表达了环保人守护蓝天、绿地、净水的理念,彰显生态环境保护的重要性。

在队列训练现场,全体队员头顶烈日、挥汗如雨,身着统一制式服装,在教官的示范和指挥下,全体执法人员服从命令听从指挥,分别进行了军姿、整理衣物、稍息、立正、停止间转法、敬礼礼毕、齐步走等科目的训练。全体参训人员严格按照教官口令要求,队容严整,精神抖擞、步伐铿锵、整齐划一,充分展现了执法人员良好的精神风貌。

市生态环境局有关负责人表示,全体生态环境执法人员要把此次统一着装和队列训练当作一种动力、一种鞭策、一种鼓舞,深刻认识肩负的政治责任,历史责任。要以统一着装为起点,全面展示执法人员的新形象;要以统一着装为动力,准确把握生态环境执法新形势、新任务、新要求;要以统一着装为契机,全面打造忠诚干净担当的新队伍。

此次新式执法服装着装仪式是贯彻综合行政执法改革精神,推动建设生态环境保护执法铁军的具体举措。统一执法制式服装,标志着太原市生态环境执法队伍法制化、规范化、标准化迈上了新台阶。新着装意味着更高的要求,统一制式服装,对全市生态环境保护综合执法进一步规范执法、转变作风、严守纪律提出了更高的要求。我市生态环境执法队伍将以崭新的面貌踏上新征程,更好地服务全市生态文明建设和生态环境保护大局。



绿青山就是金山银山



本报采写 任晓明 高岗栓 齐伟 第504期